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Dr. Téth Zoltan

MIERT NEM HELYES?
(Kémiai tévképzetek)

Cikksorozatunk kémiai targyi naiv elméletekrdl és tévképzetekrol
sz6l, tehat olyan ismeretekrdl, amelyek nem felelnek meg a tudomény mai
allasanak, de a mindennapi életiinkben és az iskoldban gyakran hasznaljuk
Oket, segitségiikkel probaljuk értelmezni a koriilottiink 16vo vilagot, a
természet jelenségeit.

A kovetkezokben a kémia egy-egy fontosabb témakoréhez, fogalma-
hoz kapcsolédéan taldl feladatokat, kérdéseket (FELADAT). Prébilja
ezeket megvalaszolni, majd olvassa e! A VALASZOK ERTEKELESE
fejezetet! EbbOl megtudhatja, hogy (a) mi a helyes vélasz, (b) melyek a
jellemz6 tévképzetek, és (c) mi lehet az oka ezeknek a tévképzeteknek.
Egyben azt is ellen6rizheti, hogy az adott témakérrel kapcsolatosan
helyesek-e az ismeretei, vagy az On tudésa is tartalmaz tévképzeteket.

Atomok és molekulik, elemek és vegyiiletek

1. FELADAT

Az alabbi mondatokban a kipontozott helyre értelemszertien irja be a
megfeleld sz6t a kovetkezdk koziil:

ATOM, ATOMOK,

MOLEKULA, MOLEKULAK,

ELEM, ELEMEK,

VEGYULET, VEGYULETEK!

a) A szilard jod melegitéskor lilas szinii géz keletkezik, melyben jod
TR vannak.

b) Az .. peribdusos rendszerben 4ltaldban feltiintetik az
................. halmazallapotit és az................. méretét is.

¢) A periédusos rendszer nem tartalmaza................ oldhatésagra vagy a

................. alakjara vonatkoz6 adatokat.

d) Ha a vizet elektromos drammal bontjuk (elektrolizaljuk), akkor kétféle
................. keletkezik.

e) AzO,¢ésaz0;................. €gyazon ................. , az oxigén részecskéi.
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) Az e az egyszerl anyagok kozé, a ................. az Osszetett
- anyagok ko6zé tartoznak.
g8) A Si0O, Osszegképletii ................. felépitésében szilicium és oxigén
................. vesznek részt.
2. FELADAT

Egy kémiai elem atomja x protont tartalmaz. Az alibbiak koziil valassza
ki a széban forgd kémiai elemre, illetve atomjara vonatkozé allitdsok ko-
ziil az igazakat!

a) Az atom relativ tdmege: x. :

b) Az atom magjaban x proton €s x neutron talalhato.

¢) Az atom x elektront tartalmaz.

d) A kémiai elem rendszama: x.

3. FELADAT

A grafit €s a gyémant atomjaira vonatkoz6 éllitasok koziii melyik igaz? .
a) - Atomjaik azonos szamu neutront tartaimaznak.

b) Atomjaik kiilénb6z0 szdmu neutront tartalmaznak.

¢) Atomjaik azonos szami elektront tartalmaznak.

d) Atomjaik azonos szamu protont tartalmaznak.

4. FELADAT

Melyik allitas igaz?

A grafit és a gyémant ...

a) Két kiilonb6zo kémiai elem.
b) A szén két izotopja.

c) A szén allotrop médosulatai.
d) A szén két izomer formaja.

5. FELADAT

Melyik allitas igaz?

Az izot6pok ...

a) Egy kémiai elem radioaktiv atomjai.

b) Csak kémiai elemekben fordulhatnak el6.

¢) Olyan atomok, amelyek csak neutronszémban kulonboznek egymas-

tol.
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d) Egy elem kiilonbdzd megjelenési formai.

e) Mindig tobb neutront tartalmaznak, mint protont.

f) Olyan atomok, amelyek neutronszdmban kiilonboznek az elem stabilis
atomjatol.

A VALASZOK ERTEKELESE
Az 1. feladatra adott valasz értékelése:

A helyes valaszok:

a) molekuldk

b) elemek — elemek — atomok
¢) vegyiiletek — molekuldk

d) elem

e) molekuldk — elem

f) elemek — vegytiletek

g) vegyiilet — atomok

Gyakori hiba az "elem" és "atom", valamint a "vegyiilet" és "molekula”
fogalmak keverése. Az "elem" és a "vegyiilet" a kémiailag tiszta anyagi
halmazok két csoportjat jelenti, az "atom" €s "molekula" pedig a kémiai
részecskék koziil jelol kettdt. Az anyagi halmazok (legyenek azok elemek
vagy: vegyiiletek) kémiai részecskékbol (atomokbol, molekuldkbol,
ionokbdl) épiilnek fel. Az elemek allhatmak molekulikbél (pl. a
hidrogén H,-, a kén S;-, a jod I,-molekuldkbol &ll), vagy atomokbdl (pl. a
szilicium egymaéshoz kovalens kotéssel kapcsolddd sok Si-atombdl, a
neon egymashoz nem kapcsolddé Ne-atomokb6l all). A vegyiiletek
allhatnak molekuldkbél (pl. a viz H,O-molekuldkbol, a metan CH,-
molekulakbol all), atomokbél (pl. a szilicium-dioxid egymashoz kova-
lens kotéssel kapcsolddd sok Si- és O-atombdl éll) és ionokbél (pl. a
natrium-klorid egymashoz ionos kotéssel kapcsolédé sok Na'- és CI-
ionbdl all).

A témakorhdz kapcsolodo néhany fontos fogalom:

Az anyagi rendszerek kémiai részecskékbdl éptilnek fel. A kémiai ré-
szecskéknek harom tipusét kiilonboztetjilk meg: az atomokat, a moleku-
lakat és az ionokat. Az atomok atommagbél és elektronokbdl felépild
kémiai részecskék (pl. H-atom, Fe-atom, I-atom, He-atom, K-atom stb.).
A molekulik meghatirozott szami atombdl kovalens kotés révén létre-
jott semleges kémiai részecskék (pl. H,O-molekula, C¢H;,0¢-molekula,
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NH;-molekula, P;-molekula stb.). Ha a molekuldk azonos atomokbol
linak (pl. H,-molekula, Os-molekula, Sg-molekula), akkor elemmole-
kuldkrdl, ha kiilonb6zé atomokbél allnak (pl. H,S-molekula, HNO;-mo-
lekula, C¢Hg-molekula), akkor vegyiletmolekuldkrdl beszéliink. Az ionok
toltéssel rendelkezd kémiai részecskék (pl. Na'-ion, NH, -ion, OH-ion,
O%-ion stb.). Az ionok t5ltésiik szerint lehetnek. kationok (pozitiv t61tésh
kémiai részecskék) és anionok (negativ tSltéstt kémiai részecskék).
Osszetétel szerint az ionok lehetnek egy atombél létrejott ionok (pl. Na*-
ion, Ca*"-ion, S*-ion stb.), \in. egyszer ionok, és lehetnek tobb atom
egylittesébdl létrejott ionok (pl. H;O™ion, SO,%-ion stb.), vin. ésszetert
ionok. '

Az anyagi halmazok az ket felépitd kémiai részecskék sokfélesége
szerint lehetnek kémiailag tiszta (egykomponensii) anyagok és keverékek
(tébbkomponensii anyagok). A kémiailag tiszta anyagok egyféle atombdl
(pl. argon, gyémant, vas), egyféle molekulabdl (pl. viz, hidrogén,
sz6locukor), vagy egyféle ionparbél (pl. natrium-klorid, amménium-
acetat, kalium-szulfat) 4116 anyagi rendszerek. A kémiailag tiszta anyagok
lehetnek elemek (azonos protonszamu atomok halmazai), vagy vegyiletek
(két vagy tobbféle atomb6l vagy ionbol felépiild meg-hatérozott
Osszetételll anyagok). A keverékek tobbféle atombél (pl. neon-giz és
argongaz eclegye), t6bbféle molekulabél (pl. viz és alkohol elegye),
tobbféle ionparbél (pl. natrium-klorid és kalium-bromid keveréke),
valamint ezek egyiittesébdl (pl. sés viz) allo anyagi rendszerek.

A 2. feladatra adott valasz értékelése:

A helyes valasz:
A ¢) és a d) allitasok igazak.

Gyakori hibés valasz a b) allitds megjelolése helyes valaszként. E mogott
az a tévképzet huzédik meg, hogy sokan azt hiszik, a neutronok miatt
semleges az atom, a neutronok "semlegesitik" a protonokat.

A 3. feladatra adott vilasz értékelése:

A helyes vdlasz:
A ¢) és a d) allitasok igazak.
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Gyakori hibas valasz a b) allitas igazként valé megjelolése. Ennek oka,
hogy sokan keverik az allotrépokat az izotopokkal, tehat a gyémantot és a
grafitot a szén két izotdpjanak tartjak. Fontos kiilonbség: az "izotdpia”
fogalom az atomokra, az "allotrépia” fogalom viszont az anyagi halma-
zok egyik csoportjara, az elemekre vonatkozik.

A 4. feladatra adott valasz értékelése:

A helyes valasz:
A c) allitds igaz.

Gyakori hibas valasz a b) és a d) allitdsok igaznak valé megjelolése. ezek
arra utalnak, hogy az illetd keveri az "izotdpia", az "allotrépia" és az
"izoméria" fogalmakat. Még egyszer hangsilyozzuk: az "izotépia" az
atomokra, az "allotrépia" az elemekre, az "izoméria" a vegyiiletekre
értelmezett fogalom.

Az 5. feladatra adott valasz értékelése:

A helyes valasz:
A c) allitas igaz.
Gyakori hibés valasz az a) és az f) igazként torténd megjelolése. Ennek
oka, hogy a hétkdznapokban, a médidban az izotépok mindig a radio-
aktivitds fogalmaval egyiitt jelennek meg, igy az emberek egy részében az

a téves kép alakul ki, hogy egyes elemeknek van "stabilis" atomja, és van
radioaktiv "izotopja". Pedig az izotdpoknak csak kis hanyada radioaktiv!

Osszefoglalva: vigyazzunk a targyalt fogalmak helyes értelmezésére,

hasznalatara!

1. Ne tegyiink azonossagot az "elem" és "atom" fogalmak k&zé.

2. Ne tegyiink azonossagot a "vegylilet" és a "molekula" k6zé.

3. Az atom nem azért semleges, mert a magjaban neutronok talalhatok.

4. Lassuk a kiilonbséget az "izotépia", az "allotrépia" és az izoméria"
kozott.

5. Azizotépatomok nem feltétleniil radioaktiv atomok.



